

Толстовские идеи в пацифистском движении Российской империи и СССР

Давыдов Станислав Геннадьевич¹

¹Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС), Москва, Россия

¹Email: a105trk@yandex.ru

АНОТАЦИЯ

В статье рассматривается история толстовских идей в пацифистском движении Российской империи и Советского Союза. Показывается, что рассуждения Льва Толстого о ненасилии, непротивлении злу обрели своих последователей в русском обществе и служили объединяющими элементами для пацифистов России. На конкретных примерах показана общественная активность пацифистов в дореволюционный период, годы революции и гражданской войны. С конца 1920-х гг. независимое пацифистское движение уходит, в силу известных особенностей политического режима, в «катакомбное» состояние, выход из которого связан с активностью представителей хиппи и разделяющих их взгляды молодых людей, прежде всего студентов. В общей палитре мировоззренческой платформы хиппи присутствовало и идейное наследие Толстого. Несмотря на ригористичную позицию власти, пацифисты прочно вписываются в нонконформистские и диссидентские структуры. С началом перестройки многие запреты снимаются, и пацифистские организации, издания разворачивают свою активную деятельность, при этом ценности учения Льва Толстого продолжают служить для многих них в качестве нравственного ориентира.

Ключевые слова: Лев Толстой, пацифизм, толстовство, непротивление злу насилием, воззвания, пацифистской группы, хиппи, анархопацифизм.

Tolstoy's Ideas in the Pacifist Movement the Russian Empire and the USSR

Davydov Stanislav Gennadievich¹

¹Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), Moscow, Russia

¹Email: a105trk@yandex.ru

ABSTRACT

The article examines the history of Tolstoy's ideas in the pacifist movement of the Russian Empire and the Soviet Union. It is shown that Leo Tolstoy's arguments about nonviolence and non-resistance to evil found their followers in Russian society and served as unifying elements for pacifists in Russia. Concrete examples show the social activity of pacifists in the pre-revolutionary period, the years of revolution and the civil war. Since the late 1920s, the independent pacifist movement has been moving away, due to the well-known features of the political regime, into a "catacomb" state, the way out of which is associated with the activity of hippie representatives and young people who share their views, primarily students. Tolstoy's ideological legacy was also present in the general palette of the hippie ideological platform. Despite the strict position of the government, pacifists firmly fit into nonconformist and dissident structures. With the beginning of perestroika, many prohibitions are lifted, and pacifist organizations and publications are expanding their activities.

Keywords: Leo Tolstoy, pacifism, Tolstoism, non-resistance to evil by violence, proclamations, pacifist groups, hippies, anarcho-pacifism

Начало истории русского пацифизма справедливо относят к концептуальным идеям Льва Толстого. Обращение к религиозно-философским исканиям привело писателя и мыслителя к знаменитому «непротивлению злу насилием». Толстой в этом вопросе весьма ригористичен – надо делать добро и отвечать на зло добром, и тогда зло искоренится. Толстой был убежден, что насилие разъединяет людей и что насилием можно достичь только одного: приумножить существующее зло. Насилие оправдывается «образованными классами», церковью, государством, и это ведет только к одному, а именно: деформации народного сознания. Свое видение проблем войны и насилия Толстой представил в таких произведениях, как «Закон насилия и закон любви», «Царство Божие внутри вас», «Неизбежный переворот»; идея непротивления злу явственна выражена и в романе «Воскресение».

Позиция писателя, его философская концепция, вызвала широкий общественный резонанс, в том числе и международный. Толстой получает широкое признание в мире как «апостол ненасилия». В самой России в конце XIX в. возникает движение толстовцев и, как экстраполяция их убеждений во вне, движение пацифистское. Называющие себя «свободными христианами», толстовцы ставили целью коренное преобразование общества через преображение людей, всей совокупности их внутренних ценностей, и гармонизации социальной коммуникации. Много внимания они уделяли распространению произведений писателя-философа и популяризации его взглядов.

Другим направлением практической деятельности последователей Толстого стали выступления против феноменов международной и внутрироссийской жизни, в которых насилие являлось в концентрированном и массовом виде. Пацифисты выступали против русско-японской войны, призывали прекратить насилие в период первой русской революции и звали стороны конфликта к примирению, руководствуясь тезисом о том, что отказ от участия в общественной борьбе за свои права, есть также проявление непротивления злу. Толстовство стремились использовать и как элемент, интегрирующий пацифистов всякого рода. Так, в 1908 г. в Петербурге была создана «Община

свободных христиан», по сути представлявшая собой объединение близких по мировоззренческим установкам христианских сект [1, с.200].

Начало первой мировой войны вызвало однозначную отрицательную реакцию у русских пацифистов. Летом-осенью 1914 г. они выпускают несколько возвзаний, протестуя против начавшейся мировой бойни. Наиболее громко прозвучали два из них: «Опомнитесь, люди-братья!» и «Милые братья и сестры!». Надо сказать, что призывы «одуматься» в атмосфере волны патриотизма и настроя на войну до победного конца, захлестнувшей русское общество, мало кто тогда разделял. Реакция властей была жесткой. Толстовцев намеревались судить по законам военного времени и при «закрытых дверях». Однако в связи с перегруженностью военно-судового производства суд над «крамольниками» прошел только в марте 1916 г. Дело слушалось в Кремле при закрытых дверях, но информация о процессе регулярно появлялась на страницах прессы и вызвала общественный интерес. Настроения граждан империи существенно изменились, и патриотизм в их умах все более уступал место пацифизму. Характерен и итог суда: авторы возвзания «Опомнитесь, люди-братья!» были оправданы, а авторов возвзания «Милые братья и сестры!» приговорили к двум месяцам тюрьмы, засчитав при этом срок предварительного заключения.

События 1917 г. открыли новую страницу в истории русского пацифизма. Период революций и гражданской войны был временем активной работы самодеятельного пацифистского движения и его успехов в вопросе организационного оформления. В июне 1917 г. в Москве создается «Общество Истинной Свободы в память Л.Н. Толстого». Название этой организации прямо указывает на статью Льва Толстого «Истинная свобода». Подобные общества возникают и в других городах. Пацифистами устраивались лекции, беседы, концерты, диспуты и публичные чтения.

«Общество Истинной Свободы в память Л.Н. Толстого» выпускало возвзвания к участникам вооруженных гражданских конфликтов, призывая их одуматься. В октябре 1917 г. выходит листовка «Прекратите

братоубийство!", а в ноябре 1917 г. обращение "К враждующим русским людям". Естественно, остановить гражданскую войну эти воззвания были не в состоянии. Следует отметить, что толстовцы и пацифисты-сектанты осознавали себя не как часть того варианта переустройства общества, который утверждали «железом и кровью» большевики, а как участники революции иного рода, революции мирной, духовной.

Новая страница в истории русского пацифизма открылась после победы октябрьского переворота 1917 г. и гражданской войны. Активно велась пропаганда ненасилия. Безусловным достижением пацифистов следует считать законодательно закрепленное право на альтернативную военную службу и освобождение от нее по религиозным мотивам. Много было сделано в начале 1920-х гг. для помощи голодающему населению. Однако «золотой век» российского пацифизма в 1920-х гг. оказался бурным, но недолгим. По мере укрепления новой власти и утверждения новых мировоззренческих устоев, среди которых ненасилие не имело ценности, самодеятельный пацифизм начинает испытывать возрастающее давление со стороны партийно-государственных структур. Уже в 1924 г. разворачивается репрессивная политика в отношении последователей толстовского учения. В конце 1920-х-начале 1930-х гг. многие толстовцы-активисты были арестованы или подвергнуты разного рода репрессиям. А к началу 1930-х гг. «низовой» пацифизм был ликвидирован. Правом бороться за мир теперь обладали только официальные структуры, а пацифизм трактуется как орудие подготовки новых империалистических войн под прикрытием фраз о мире. Однако пацифистские идеи сохраняются в дискурсе неформального общественного сознания, хотя обращение к ним носило нерегулярный, эпизодический характер. В этом плане можно отметить антиядерные выступления А.Д. Сахарова, небольшую работу А.И. Солженицына «Мир и насилие» с призывом «...малыми индивидуальными силами героически задерживать могущественное насилие, а значит – укреплять всеобщий мир» [2]. Определенный импульс пацифизму дал ввод советских войск в Афганистан. Летом 1980 г. ряде городов Эстонии за подписью «Демократического национального фронта Советского Союза» распространялись листовки, призывающие провести утром 1 декабря демонстрацию молчания в поддержку требований вывода войск из Афганистана [3, с. 20]. В 1981 г. в Киеве за «клевету на советский

строй» на три года осуждаются четыре молодых интеллигента. Им вменялось в вину осуждение решения о вводе войск в Афганистан [4, с. 20]. В Таджикистане в 1982 г. арестовали несколько человек, выступавших против войны в Афганистане [5, с. 29]. В феврале 1980 г. с осуждением военного вмешательства во внутренние дела Афганистана выступила Московская инициативная группа содействия выполнению Хельсинских соглашений. Не остался в стороне и академик А.Д. Сахаров. 27 июня 1980 г. появилось его открытое обращение генеральному секретарю КПСС Л.И. Брежневу, в котором введение советских войск в Афганистан обозначалось как прямая угроза миру. Таких фактов было, впрочем, немного.

Возрождение пацифизма в качестве заметного общественного явления и обретение им социальной базы тесно связано с молодежной субкультурой "хиппи", пришедшей с Запада и распространившейся среди молодежи крупных городов Советского Союза. В 1970 г. горком ВЛКСМ Москвы отмечал появление на улицах города молодых людей, распевавших «Пусть не будет войн и революций! Любовь, Любовь, Любовь». В июне 1971 г. в Москве состоялась первая антивоенная демонстрация хиппи. Летом 1972 г. властями Москвы проводилась работа по развалу группы «хиппи» численностью 160-200 человек. Все лица, причислившие себя к «системе», были взяты на учет административными органами. С каждым из них персонально в исполкомах районных советов проводились беседы, предпринималось давление на родителей хиппи. Часть молодых людей срочно была призвана на военную службу, многие в принудительном порядке устроены на предприятия [6].

В 1980-е годы на смотровой площадке на Ленинских горах ежегодно собирались пацифистские митинги в память о Джоне Ленноне. Подобные мероприятия проходили и в провинции. С начала 1980-х гг. началось организационное оформление самодеятельного пацифизма. В 1982 г. возникла группа «За установление доверия между СССР и США» и объединение советских хиппи «Свободная инициатива».

Анархопацифизм у хиппи органично сочетался с толстовским отрицанием государства и странничеством. Об этом феномене мировоззренческого «миксера» прямо говорил хиппи и пацифист Юрий Попов: «Наша идеологическая база – это сплав идей Толстого и

Ганди с примесью цветочной культуры» [7, с. 347]. Пацифизм стал визитной карточкой хиппи. В «Манифесте трех системных людей» отмечалось: «Все знают, что знак Системы – пацифик. Все знают, что хиппи – за мир», хотя далее и отмечалось, что «<...> хиппи и пацифисты, как нам кажется, понятия лишь частично совмещающиеся, но не совпадающие полностью. Если понимать под пацифизмом полный отказ от всякого насилия, то такой пацифизм не имеет ничего общего с нашим идеалом» [8].

Именно из рядов хиппи вышли видные фигуры пацифистского движения конца 1970-1980-х гг., такие, как Сергей Батоврин – один создателей «Группы за установление доверия между СССР и США», или упоминавшийся уже Юрий Попов, Роман Осипов и Сергей Троянский – основатели пацифистской группы «Свободная инициатива». Важную роль сыграл в оформлении пацифистского лица «Группы за установление доверия между СССР и США» и привлечении в ее ряды представителей радикальной молодежи другой хиппи и «толстовец» Николай Храмов. Многие исследователи считают, что возникновение этой группы положило начало существованию в Советском Союзе неформального движения за мир. С подобным утверждением вполне можно согласиться. По мнению Н. Храмова, участие хиппи в пацифистских организациях было поиском «более осознанного и целенаправленного протesta» [9, с. 139].

Основанная молодыми московскими интеллигентами 4 июля 1982 г., «Группы за установление доверия между СССР и США» ставила перед собой цель наладить диалог между правительствами и гражданами двух сверхдержав для предотвращения угрозы ядерной катастрофы, выдвинула предложения по полному уничтожению всех видов оружия массового поражения и ограничению обычных вооружений. С самого начала участники «Группы» ориентировались на легальную деятельность. Было сделано обращение к правительствам СССР и США с призывом прекратить ядерные испытания (текст обращения был отослан на имя Л.И. Брежнева и Р. Рейгана, в ТАСС, и в газету «Правда», а также в Советский комитет защиты мира), организован сбор подписей под пацифистской декларацией, требующей создания безъядерной зоны. Публичную заметность группе обеспечил отклик на ее инициативы части

молодежи, прежде всего студенчества Москвы и ряда других крупных городов СССР.

Члены независимых миротворческих организаций и те, кто их поддерживал, находились под постоянной угрозой репрессий со стороны власти. Так, в 1983 г. был арестован активный участник «Группы за установление доверия между СССР и США» студент О. Радзинский. Он получил один год заключения и пять лет ссылки. В 1984 г. за участие в «Группе» из Московского государственного университета исключается хиппи и «толстовец» Николай Храмов, призванный в ряды Советской Армии. Он в письме на имя министра обороны СССР отказался от военной службы по идейным соображениям.

Кризис советского коммунизма ускорил девальвацию нормативных ценностей, рост аполитичности, распространение пацифизма с его нравственными категориями добра и зла, хорошего и плохого, через призму которых смотрела на мир молодежь. В 1984 г. 44% опрошенных в ходе социологического исследования молодых людей основной конфликт эпохи видели не в противостоянии социализма и капитализма, а в борьбе миролюбивых и агрессивных сил, не отождествляемых с политическими системами [10, с. 55].

Во второй половине 1980-х гг. ситуация в стране резко меняется, и пацифизм прочно прописывается в палитре общественно-политической картины страны. В ряде городов открылись отделения «Группы за установление доверия между СССР и США», а в 1987 г. она начала издавать ежемесячный бюллетень «День за днём», ставший затем газетой. Летом этого же года появляется «Декларация принципов» независимого мирного движения в СССР. Обстановка благоприятствовала появлению новых пацифистских организаций таких, как «Радикальная ассоциация за мир и свободу» и «Социальные исследования и исследования по вопросам мира». В Туле в 1990 г. складывается общество «Мир без насилия», идеино-мировоззренческую основу которого составляли нравственные ценности учения Льва Толстого. На схожих позициях строили свою деятельность такие ассоциации: «Моральное большинство», Тверская «Народная дипломатия», ассоциация «За мир и выживание человечества» и др. Разворачивается деятельность пацифистских периодических изданий, освещавших проблемы антимилитаризма и пацифизма.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- [1] Толстой Л.Н. Письмо И.М. Трегубову, 21 октября 1910 г. // Полн. собр. соч. Т. 82. -М., 1992, с. 200
- [2] Солженицын А.В. Мир и насилие // Солженицын А.В. Статья для газеты «Афтенпостен» [электронный ресурс] / https://solzhenitsyn.ru/proizvedeniya/publizistik/a/stati_i_rechi/v_sovetskem_soyuze/mir_i_nasiliye.pdf (Дата обращения 12.02.2025)
- [3] О тех, кто не молчал // Карта, 1999. - № 24-25, с. 20
- [4] О тех, кто не молчал // Карта, 1999. - № 24-25
- [5] Страна и мир. Мюнхен. 1998, с. 29
- [6] РГАНИ ф. 5, оп. 64, д. 15, л. 65
- [7] Гордеева И.А. О советском пацифизме: Из истории независимого движения за мир в СССР (1980-е годы) // Труды по Россииеведению: Сб. науч. тр. / РАН. ИНИОН. Центр Россииеведения; Гл. ред. Глебова И.И. - Вып. 4. - М., 2012, с. 347
- [8] Сталкер. Манифест хиппи от системы к Богу [электронный ресурс]// URL: <https://papalesha.ru/lib/stalker/manifest> (Дата обращения 20.01.2025).
- [9] Идеология советских хиппи (1967–1987) // Страна и мир. М., 1987. – № 6., с. 139
- [10] Л е в а н о в Е.А. Автограф будущего: Размышления о проблемах политического становления молодежи, ее действительной и возможной роли в управлении государственными и общественными делами. М., 1989, с. 55
- [11] verification through learning, in Proc. of the 2nd International Workshop on Specification and Verification of Component Based Systems, 2003.
- [12] M.G. Bobaru, C.S. Pasareanu, D. Giannakopoulou, Automated assume-guarantee reasoning by abstraction refinement, in: A. Gupta, S. Malik (Eds.), Proceedings of the Computer Aided Verification, Springer, Berlin, Heidelberg, 2008, pp. 135–148. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-540-70545-1_14.